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O velký krok blíž normálnímu životu.
Transformace pomáhá hendikepovaným

Sami si vaří, uklízí, perou
prádlo i nakupují

Jak to vypadá
„doma“
Je dobré učit hendikepované obyčejným
činnostem, které každý ze zdravých umí
a oni je nezvládají. Ne proto, že by nechtěli,
ale protože v ústavu starého typu nedo-
stali prostor k tomu, aby si to vyzkoušeli.

Liberecká tradice
od roku 1969
Čemu se věnuje liberecká příspěvková
organizace APOSS? Jaké služby posky-
tuje, kolik má klientů a co jí přináší
proces transformace? Na tyto a mnohé
další otázky odpovídá ředitelka
APOSSu Ivana Vodrážková.

více na

Přeměna nedůstojných podmínek života
zdravotně postižených a jejich nasměrování
blíž k běžnému životu – to je transformace
sociálních služeb. Díky tomuto procesu vzni-
kají moderní, malá zařízení komunitního
typu, která pomáhají postiženým lidem co
nejvíc se přiblížit normálnímu životu, jaký
vedou zdraví lidé. Nové bydlení rodinného
typu na rozdíl od ústavního prostředí vrací
těmto lidem důstojnost a pomáhá zvýšit
sebevědomí.

Do transformace v rámci projektu minis-
terstva práce a sociálních věcí jako první
vstoupily dvě krajské příspěvkové organiza-
ce pečující o postižené: Domov Sluneční dvůr
a někdejší Domov pro osoby se zdravotním
postižením Mařenice, dnes pod názvem
Ostara. Nyní transformací procházejí další
dvě organizace: APOSS Liberec a Služby
sociální péče Tereza v Semilech.

APOSS Liberec
Tato organizace provozuje dvě služby: cen-
trum denních služeb a domov pro osoby se
zdravotním postižením. Její cílovou skupinou
jsou osoby s mentálním postižením a poru-
chami autistického spektra. Transformace
této organizace se dělí na dva díly. První
část – výstavba v Nové Vsi – je již skoro
u konce. Druhá část, která obnáší výstavbu
ve Vratislavicích nad Nisou, se chystá.
V Nové vsi jde o domov pro devět osob

s poruchami autistického spektra, mentál-
ním a kombinovaným postižením. Kolaudace
se plánuje na konec května tohoto roku.
Ve Vratislavicích nad Nisou se bude stavět
na dvou místech, začátek se předpokládá
příští rok na jaře. Vzniknou dva domovy pro
6 a 12 osob s poruchami autistického spek-
tra, mentálním a kombinovaným postižením.
(pokračování článku
na Facebooku)

Transformace znamená možnost nápravy
věcí minulých, kdy lidé s postižením byli
vyčleňováni z většinové společnosti a byli
nuceni žít na izolovaných místech ve velkých
ústavech. Život v ústavu znamenal sice vše-
objímající péči, ale o individuální podpoře
a rozvoji osobního potenciálu uživatelů se
hovořit nedalo. Život na izolovaném místě
pak znamenal nemožnost využívat přirozené
zdroje a služby a běžnou občanskou vyba-
venost. Uživatelé transformované sociální
služby mají možnost žít v běžných domác-
nostech, o které se starají, vaří si, perou
prádlo, uklízí, chodí nakupovat, a celkově
se jejich život více podobá životu jejich

vrstevníků. Zároveň jsou podporováni
ve svých zájmech a zálibách, a tak někdo
chodí na fotbal, někdo do knihovny a někdo
třeba do kostela. Více než dvacet let působí
na postu ředitele krajské příspěvkové orga-
nizace Domov Sluneční dvůr Pavel Kos.
„Potřeba transformace sociálních služeb
v Domově Sluneční dvůr se ukazovala již při
mém nástupu do funkce v roce 2001. Už v té
době jsem prosazoval lepší bydlení našich
uživatelek ve stávajícím areálu Domova.
Já sám bych takto žít nechtěl, a proto jsem
zahájil první kroky k zlepšení ubytovacích
podmínek. Uvolnili jsme několik skladových
místností pro bydlení a tím snížili počty osob
na pokojích. Zřídili jsme dva samostatné byty
nad kancelářemi pro naše uživatelky, kde se
začali starat částečně sami o sebe. To byl rok
2003,“ vzpomínal ředitel. „Přál bych si, aby
společnost uznávala potřebnost péče o osoby
se zdravotním postižením. Našim uživatelkám
pak aby se jim dobře bydlelo, aby se mohly
lépe rozhodovat o svých životech a volit, co
jim vyhovuje. Aby žily spokojeně a obklopovalo
je klidné a chápající okolí. Zaměstnancům pak
přeji, aby byli za svou práci morálně i ekono-
micky dobře ohodnoceni.“
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